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Odpowiedź na interpelację nr 8897

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8897 Posłów na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 
Pani Mai Ewy Nowak, Pani Barbary Okuła, Pana Tomasza Zimocha i Pana Bartosza 
Romowicza, w sprawie świadczeń emerytalnych funkcjonariuszy Służby Celno-
Skarbowej, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Odnosząc się do literalnego brzmienia pytania nr 1 „Czy do Pana Ministra zwracały 
się związki zawodowe lub funkcjonariusze w sprawie obniżenia świadczenia 
emerytalnego o 7,8%?” wskazać należy, że w przedmiotowej sprawie bezpośrednio 
do Pana Andrzeja Domańskiego Ministra Finansów zwrócił się jeden związek 
zawodowy1. 

W okresie od 1 stycznia do 28 lutego 2023 r. w jednostkach organizacyjnych 
Krajowej Administracji Skarbowej zostało zwolnionych ze służby w związku 
z przejściem ma emeryturę łącznie 921 funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej. 

Wskazać należy, że zmiana regulacji prawnych w przedmiotowej sprawie może 
zostać zainicjonowana przez Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji (dalej: 
MSWiA). We właściwości MSWiA znajduje się ustawa z dnia 18 lutego 1994 r. 
o zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji, Agencji Bezpieczeństwa 
Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu Wojskowego, Służby 
Wywiadu Wojskowego, Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Straży Granicznej, 
Straży Marszałkowskiej, Służby Ochrony Państwa, Państwowej Straży Pożarnej, 

1 Federacja Związków Zawodowych Służby Celnej – pismo sygn. FZZSC/21/2024 z dnia 
7 czerwca 2024 r. 
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Służby Celno-Skarbowej i Służby Więziennej oraz ich rodzin2, która reguluje m.in. 
zagadnienia emerytalne funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej.

Zgodnie z intencją MSWiA, wzrost uposażeń obejmował wyłącznie żołnierzy 
zawodowych i funkcjonariuszy pozostających w służbie na dzień 1 marca 2023 r. 
Wskutek tego, świadczenia emerytalne żołnierzy zawodowych oraz 
funkcjonariuszy, którzy odeszli ze służby w styczniu lub lutym 2023 r., zostały 
ustalone na podstawie kwoty uposażenia sprzed podwyżki. Jednocześnie 
wprowadzono regulację, że osoby pełniące aktywną służbę po 1 marca 2023 r. 
otrzymały wyrównanie uposażeń za pierwsze dwa miesiące 2023 r. w postaci 
miesięcznego dodatku do uposażenia. 

Niezależnie od powyższego, zwracam uwagę, że zgodnie z uzasadnieniem projektu 
ustawy z dnia 1 grudnia 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach służących realizacji 
ustawy budżetowej na rok 20233 (tzw. ustawy okołobudżetowej) „Proponuje się 
regulację wprowadzającą mechanizm zachęcający do pozostawania w służbie 
czynnej żołnierzy zawodowych, funkcjonariuszy i funkcjonariuszy Służby Celno-
Skarbowej. Mając na uwadze powyższe proponuje się, aby w roku 2023 wzrost 
uposażeń obejmował wyłącznie żołnierzy zawodowych i funkcjonariuszy 
pozostających w służbie na dzień 1 marca 2023 r.”. Jak wynika zatem z treści 
uzasadnienia, ustawodawca świadomie przyjął rozwiązanie, które znalazło 
odzwierciedlenie w art. 41 ww. ustawy. 

Podkreślenia wymaga fakt, że ww. ustawa została wprowadzona do polskiego 
porządku prawnego zgodnie z obowiązującymi przepisami regulującymi proces 
legislacyjny. W uchwale Senatu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 listopada 
2022 r. w sprawie ustawy o szczególnych rozwiązaniach służących realizacji 
ustawy budżetowej na rok 2023, Senat Rzeczypospolitej Polskiej zaproponował 
poprawkę polegającą na skreśleniu art. 41. Zgłoszona poprawka dotycząca ww. 
przepisu, została odrzucona przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej i w konsekwencji 
art. 41 ustawy okołobudżetowej, uzależniający przyznanie podwyżek uposażenia 
od pozostawiania w służbie na dzień 1 marca 2023 r., stał się przepisem 
obowiązującym. 

Jednocześnie podkreślenia wymaga, że ustawa okołobudżetowa jest aktem 
prawym obowiązującym jednie w okresie danego roku budżetowego. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Marcin Łoboda
Sekretarz Stanu Szef Krajowej Administracji Skarbowej 

2 Dz. U. z 2024 r. poz. 1121 z późn. zm.
3 Dz. U. z 2022 r. poz. 2666 z późn. zm.
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